

2003年会

强劲的经济增长已使中国成为推动亚洲地区发展的重要力量

中国经济增长不是威胁

China's Growth Threatens No One

年会热词

中国带头推动了世界经济复苏,2003年前9个月,中国的进口比上年同期增长45.5%,这一强大的进口动力成为中国对其它国家“需求拉动”的主要因素。但当年爆发的贸易保护主义情绪都针对中国,富有的工业化国家正把中国作为经济缓慢复苏的“替罪羊”——认为新兴的中国公司随意地瓜分全球市场的份额。中国经济,成为当年年会嘉宾讨论热词。



有关中国经济增长的话题吸引各方人士关注。

亚洲经济增长的“发动机”

美国前贸易代表巴尔舍夫斯基为不少中国人所熟知,她在中美就中国加入世界贸易组织的双边谈判中发挥了重要作用。

“中国经济正在快速增长,”巴尔舍夫斯基说,“在日本经济近12年停滞不前的情况下,从某种程度上说中国经济的增长已经成为亚洲经济增长的一个发动机。”她认为,中国经济多年来的持续高速增长在推动亚洲和其他发展中国家的出口增长方面发挥了重要作用,这是一个巨大的变化,也促进了中国外交地位的不断提升。

同时,巴尔舍夫斯基也坦率地指出了中国经济发展中所面临的一些问题,其中包括银行体系的改革任务艰巨、沿海和内地收入差距悬殊、人口压力较大以及农业在世界市场上缺乏竞争力等。但她强调,中国经济增长和制造业基础的日益强大给人留下了非常深刻的印象。

她说,博鳌亚洲论坛将使各国企业界和政府官员们有机会坐在一起,就亚洲、亚太地区乃至整个世界面临的一些重大经济和政治问题交换看法。

塔吉克斯坦驻华大使博哈德尔·阿卜杜拉耶夫高度评价博鳌亚洲论坛对增进亚洲经济交流与合作所发挥的作用。

为东盟各国提供发展机会

由于近年来东南亚国家联盟(东盟)与中国的合作日益紧密,东盟秘书

长王景荣对中国已十分熟悉。他对中国突飞猛进的发展充满了喜悦和由衷的敬佩之情,并指出中国经济增长为东盟各国提供了“极好的发展机会”。

王景荣说,中国是东盟的合作伙伴,因此他十分乐意看到中国经济以年均7%-8%、甚至更高的速度稳定健康地增长。他认为,从目前发展趋势上看,中国经济不会有“过热”表现,而且中国领导人十分机敏,一旦发现问题,就会立即采取措施,防患于未然。中国经济持续强劲增长使其已成为本地区经济发展的一大动力。

他强调,中国经济的飞速发展对东盟国家不仅不构成“威胁”,相反,对本地区乃至整个世界而言,都是一个极大的发展机遇。近些年来,中国不断完善投资环境,吸引了大量外国投资,中国产品的国外市场不断扩大,同美国的贸易存在顺差,这是不争的事实。但中国同东盟国家的贸易却是逆差,因为中国从东南亚国家购买大量初级产品。中国市场不断扩大,使得泰国、新加坡等东盟成员国的出口稳定增长。

他指出,真正的企业家和商人应以愉悦的心态迎接中国产品的竞争,并努力提高和改进自身。“我们应该从更广阔的视角和更长远的观点看问题。总体上,东南亚国家将从中国的经济发展中得到好处。”特别是前不久中国和东盟领导人签署了《中国-东盟战略伙伴关系联合宣言》,标志着双边关系进入全面发展的新阶段。计划于2010年建成的东盟-中国自由贸易区,将是一个拥有18亿人口的由发展中国家组成的最大的自由贸易区。这种

合作的加深对方都是有利的。

推动亚洲发展的重要力量

世界银行副行长孔杰忠则认为,中国经济持续、强劲的增长已使中国成为推动亚洲地区发展的重要力量。

孔杰忠在博鳌亚洲论坛2003年会上发言时说,中国加入世界贸易组织后,经济加速增长,进口不断增加,为亚洲国家提供了更多的经济发展机遇。他举例说,在今年头5个月,亚洲国家对内地和香港特区的出口比去年同期增长了约三分之一,占这些国家出口增长总量的三分之一。

他说,中国从东亚国家的进口飞速增长,同时,与这些国家的贸易逆差也在大幅攀升。2002年中期,中国对韩国、新加坡和中国台湾省的贸易逆差只有360亿美元,而到今年中期,这一数字已飙升至530亿美元;中国与日本和东南亚国家的贸易逆差也在增长。

高盛(亚洲)有限公司董事总经理胡祖六和该公司执行董事梁红参加了年会。他们表示,通过研究,高盛公司认为,中国经济在近年来持续发展发展的基础上,明年经济基本面仍然向好。

高盛投资机构说,他们得出如此结论主要基于三点因素:一是中国的消费需求,在房、车消费的带动下,继续呈现非常强劲的走势;二是民间投资增长很快,甚至出现了民间投资走向重工业领域的状况,而政府投资仍有一部分在发生影响之外,正呈现逐步淡出的趋势;三是明年世界各国,特别是一些大国的经济出现复苏,中国的出口也将因之而加大。



世界经济论坛主席施瓦布就中国经济问题回答记者提问。

中国与亚洲各重要地区相邻,处于重要的战略位置。在目前全球经济很不稳定的状况下,世界上许多重要经济体增长速度放慢,中国的经济发展与其相比是引人注目的。这种增长让亚洲看到了光明,中国的经济发展对全球都是一种支持和动力。在走出亚洲金融危机过程中,中国起到了巨大的作用。

——巴基斯坦总统穆沙拉夫